

Study on the Characteristics of Blended Coal in CFBB

Yungang Li¹, Shenwei Long², Tongsheng Ma², Yuanhai Wang², Yu Sun¹, Yongzheng Wang^{1*}

¹School of Energy and Power Engineering, Shandong University, Jinan Shandong

²Shandong Fengyuan Group Corporation Limited, Zaozhuang Shandong

Email: lyguy021079@163.com, [†]sddxwyz@163.com

Received: Mar. 10th, 2020; accepted: Mar. 23rd, 2020; published: Mar. 30th, 2020

Abstract

Based on the analysis of the characteristics of blended coal, this article discusses the combustion characteristics and pollutant emission characteristics of it, and analyzes their influencing factors. The results show that the analytical basis moisture, ash, volatile, sulfur content and calorific value of the blended coal have linear additivity, ash melting point does not have linear additivity; The combustion characteristics of blended coal are linearly correlated with the proportion of single coal with good performance, but it is always between the blended single coal; The SO₂ precipitation and precipitation rate of the blended coal are between the blended single coal, and increases with the increase of temperature and oxygen concentration. The NO precipitation increases with the increase of the proportion of coal with high nitrogen content. Under certain conditions, the NO emission mass concentration of blended coal presents linear superposition of NO emission mass concentration of single coal.

Keywords

Blended Coal, CFBB, Fuel Characteristics, Combustion Characteristics, Pollutant Emission Characteristics

循环流化床锅炉燃用混煤特性研究

李云罡¹, 龙慎伟², 马同胜², 王元海², 孙宇¹, 王永征^{1*}

¹山东大学能源与动力工程学院, 山东 济南

²山东丰源通达电力有限公司, 山东 枣庄

Email: lyguy021079@163.com, [†]sddxwyz@163.com

收稿日期: 2020年3月10日; 录用日期: 2020年3月23日; 发布日期: 2020年3月30日

*通讯作者。

文章引用: 李云罡, 龙慎伟, 马同胜, 王元海, 孙宇, 王永征. 循环流化床锅炉燃用混煤特性研究[J]. 清洁煤与能源, 2020, 8(1): 5-11. DOI: 10.12677/cce.2020.81002

摘要

本文在对混煤燃料特性进行分析的基础上,探讨了混煤的燃烧特性和硫、氮污染物的析出特性,并分析了不同因素的影响。研究表明,混煤的分析基水分、灰分、挥发分、硫含量和发热量都具有线性可加性,灰熔点不具有线性可加性;混煤的燃烧特性与掺烧煤种中性能好的单煤比例呈线性相关,但始终介于掺烧的单煤之间;混煤的SO₂析出量和析出率介于两组分单煤之间,随着温度和氧浓度的升高而增大,NO析出量随着含氮量高的煤占比提高而增大,在一定情况下,混煤的NO排放质量浓度呈现为单煤NO排放质量浓度的线性叠加。

关键词

混煤, 循环流化床锅炉, 燃料特性, 燃烧特性, 污染物析出特性

Copyright © 2020 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

我国是一个煤炭消费大国,尤其是供电供暖行业更是以煤为主要能源,为了保障锅炉安全经济运行,保证煤质稳定,一种安全而经济的方法就是采用混煤燃烧。混煤可以实现以下的目的[1]: 1) 调节燃料的质量、灰分、硫分、发热量、挥发分、煤灰熔融性等,提高煤燃烧效率和锅炉热效率,节约煤炭,减少污染物排放; 2) 实现燃料均质化,保证燃煤质量的稳定,提高燃烧效率,使设备正常、高效运行; 3) 充分利用当地现有煤炭资源,做到物尽其用,节约煤炭; 4) 调节燃煤中有害物质减少污染物排放。解决和改善锅炉受热面积灰、结渣、磨损、腐蚀等问题; 5) 扩大购煤主动权,电厂不再完全依赖于某一种煤的限制,拓宽了锅炉燃煤范围,降低购买煤的费用,降低发电供热成本。

循环流化床锅炉由于没有制粉系统,故选择“炉前掺混、炉内混烧”方式,即不同煤种的煤在进入锅炉前已经完全混合,这种混煤方式只需变换任意掺混的煤种即可方便地调整入炉煤质指标[2]。而且混煤的着火特性接近于易着火煤种,有利于混煤的着火和燃烧的稳定。

但是,电厂锅炉是按照设计煤种设计和制造的,不能随意将各种煤炭混合后送入炉内燃烧。当混煤燃料特性远离设计煤种时,煤质变化可能使锅炉出力不足,热损失增大,效率降低,发电煤耗增加,经济性下降,也可能导致燃烧不稳定、炉内结渣、受热面超温爆管和受热面积灰磨损等问题,影响锅炉运行安全[3]。要做好配煤工作,要在了解混煤基本的燃料特性的基础上,研究混煤的燃烧特性及污染物析出特性,结合锅炉的实际情况,设计合理的配煤方案。

2. 混煤燃料特性

要做好混煤的掺混工作,要先了解煤掺混后各项指标的变化情况,主要包括:水分、灰分、挥发分、硫含量、灰熔点、以及发热量。经过大量的试验及理论研究,水分、灰分、挥发分、硫含量和发热量具备线性可加性,而灰熔点则不具备线性可加性。

配煤是物料间相互混合的过程,只有物理变化。在配煤过程中,煤中的分析水分、不可燃物质和含硫的物质的总量不会发生变化。根据它们的测量方法分析,混煤的分析基水分、灰分和硫含量具有线性

可加性。

挥发分的计算公式为[4]:

$$V_{ad} = (G_1/G) \times 100 - M_{ad} \quad (1)$$

式中, G_1 为煤样隔绝空气加热时失去的质量, G 为煤样质量, 在相同的实验条件下, G_1 的数值只与煤种有关。而当多种煤进行掺混时, 混煤的 G_1 即为各单煤的 G_1 之和, 所以混煤的分析基挥发分具有线性可加性。

煤的发热量是评价动力配煤质量的一个重要指标, 是动力煤销售计价的依据。不同的锅炉对发热量的要求有所不同, 因此, 发热量是动力配煤优化配方时必须考虑的参数。目前, 对发热量是否具有线性可加性说法不一, 但在动力配煤过程中都根据煤的发热量的线性可加性来预测配煤的发热量[5]。

煤的种类繁多, 故对混煤进行灰熔点测定的研究比较分散。刘志[6]通过选用不同成分的高温灰, 在按不同比例混合后, 测定其熔融温度, 并利用 X-射线衍射对混合灰样在加热过程中的矿物质行为变化进行了研究, 发现混煤灰熔点与混合比是不成线性关系的。乌晓江等[7]采用两种较低灰熔点的煤对另一种高灰熔点的煤进行配煤, 其研究表明, 配煤能够有效降低高灰熔点煤的灰熔融性温度, 但其灰熔点的变化并不与配煤比例成线性关系。杨彬钧[8]通过对贫煤和烟煤掺混进行了灰熔点实验, 发现贫煤之间互相掺混对灰熔点的影响不大, 煤灰熔融温度很高, 不易引起结焦; 贫煤中掺混烟煤时, 灰熔点会降低并介于两单煤之间, 当掺混烟煤的煤种发生变化时, 随着烟煤掺烧比例的变化, 混煤灰的熔融温度变化情况可能有着较大的不同, 这同样适用于同一种烟煤掺混不同贫煤的情况; 烟煤之间互相掺混时, 灰熔点的最大值大于单煤的最大值, 其最小值小于单煤的最小值。

预测灰熔点可以将煤的灰熔点与煤灰中的化学组成含量建立数学关系, 采用统计学的方法建立预测关系式。崔秀玉[9]和 Bryer 等[10]提出的 K 值、酸碱比等单变量模型能较好地预测灰熔点的温度范围, 其计算公式如下所示:

a) K 值

$$K = \frac{\text{SiO}_2 + \text{Al}_2\text{O}_3}{\text{Fe}_2\text{O}_3 + \text{MgO} + \text{CaO}} \quad (2)$$

$K < 1$ 时, 煤灰熔融温度较低; 当 $K > 5$ 时, 熔融温度较高。

b) 酸碱比值(B/A)

$$\frac{B}{A} = \frac{\text{Fe}_2\text{O}_3 + \text{MgO} + \text{CaO} + \text{Na}_2\text{O} + \text{K}_2\text{O}}{\text{SiO}_2 + \text{Al}_2\text{O}_3 + \text{TiO}_2} \quad (3)$$

当 B/A 小于 0.206 时, 煤灰不易结渣; 当 B/A 大于 0.206, 而又小于 0.4, 中等结渣; 当 B/A 大于 0.4 时, 结渣严重。

c) SiO_2 比值(S)

$$S = \frac{\text{SiO}_2 \times 100}{\text{SiO}_2 + \text{Fe}_2\text{O}_3 + \text{CaO} + \text{MgO}} \quad (4)$$

当 S 大于 78.8 时, 轻微结渣; 当 $66.1 < S < 78.8$, 中等结渣; 当 S 小于 66.1 时, 严重结渣。

3. 混煤燃烧特性

混煤和单煤之间的燃烧阶段差异很大, Wang 等[11]通过实验发现, 混煤的热重分析曲线均位于相应的单煤之间, 但并非所有混煤都趋向于更好的燃烧性能, 混煤的点火性能接近于燃烧性能好的单煤的点

火性能, 并且燃尽性能接近于燃烧性能差的单煤的燃烧性能。为了更加直观地表征混煤的燃烧性能, 经常利用着火温度、燃尽温度、最大燃烧速率等特征参数, 对混煤的可燃性、稳燃性以及综合燃烧特性进行分析, 以判断混煤燃烧特性的优劣。

3.1. 着火温度

混煤的着火温度与单煤有关, 当两种相近着火温度的煤种相混合时, 该混煤的着火温度没有明显的变化, 着火温度在两种原单煤着火温度之间变化; 当两种着火温度相差很大的煤种相互混合时, 混煤的着火温度会发生很大的变化, 会较好的改善原单煤的着火温度。即着火温度相近的煤种相互混合后, 混煤的着火温度基本不变, 着火温度相差很大的煤种混合后, 混煤的着火温度会得到大幅度的改善, 也就是说随着着火温度低的煤种的比例增加, 混煤的相对着火温度也随之降低, 改善着火性能, 有利于混煤的燃烧[12]。

3.2. 可燃性

研究煤的可燃性, 要考虑煤的最大燃烧速率和着火温度两种因素对煤着火性能的影响, 通常用可燃性指数 C_b 来反映煤样燃烧前期的反应能力, 该值越大, 煤的可燃性越好[12]。其定义式为:

$$C_b = (dW/dt)_{\max} / T_i^2 \quad (5)$$

式中 T_i ——着火温度, $^{\circ}\text{C}$; $(dW/dt)_{\max}$ ——最大失重速率即最大燃烧速率, mg/min 。

煤的可燃性指数反映的是煤的着火难易程度, 可燃性指数越大, 煤的着火越容易。着火温度越低说明煤样的活化能越小, 着火容易。最大失重率一定程度上能反映煤样着火后的燃烧强度, 该值越大说明煤样在着火后燃烧越剧烈。煤样的失重率越大, 着火温度越低, 可燃性指数就会越大, 则煤的着火性能越好。

3.3. 燃烧稳定性

煤着火温度低, 着火容易, 有利于燃烧的稳定。其中煤燃烧过程的连续性和强烈程度与煤的着火强烈程度有很大关系, 着火强烈, 则燃烧过程就更稳定。由于煤样的 $(dW/dt)_{\max}$ 越大, 挥发分释放的就会越强烈; T_{\max} 越低, 则挥发分释放的高峰期出现的越早, 着火温度就会越低, 着火就越容易, 有利于形成较高的燃烧温度, 为之后的燃烧稳定性提供一个可靠的环境。从这个意义出发定义燃烧稳定性[12]: 煤粉燃烧稳定性是煤粉着火难易和燃烧强弱的综合反映, 稳燃性指数越大, 煤样燃烧越稳定, 其定义式为:

$$G = (dW/dt)_{\max} / T_i T_{\max} \quad (6)$$

式中 T ——着火温度, $^{\circ}\text{C}$; $(dW/dt)_{\max}$ ——最大失重速率, mg/min ; T_{\max} ——最大失重速率所对应的温度, $^{\circ}\text{C}$ 。

3.4. 综合燃烧特性

为了便于和比较在不同掺配比下混煤燃烧特性的好坏, 综合反映煤样着火、稳燃和燃尽等方面的性能, 引用综合燃烧特性指数 S , 该值全面反映了试样的着火和燃尽性能, S 的值越大说明煤样的综合燃烧性能越好[12]。其定义公式如下:

$$S = \frac{(dW/dt)_{\max} \times (dW/dt)_{\text{mean}}}{T_i^2 \times T_h} \quad (7)$$

式中 $(dW/dt)_{\max}$ ——最大失重速率, mg/min ; $(dW/dt)_{\text{mean}}$ ——平均失重速率, mg/min ; T_i ——着火温度, $^{\circ}\text{C}$; T_h ——燃尽温度, $^{\circ}\text{C}$ 。

3.5. 混煤与单煤燃烧特性差异

徐迪等[13]研究发现,不同燃烧性能的煤掺混燃烧时,随着着火性能好的煤种所占比例的增大,混煤的燃烧性能也随之变好。混煤的最大燃烧速率接近单煤中较大者,当两种单煤的最大燃烧速率接近时,其混煤的最大燃烧速率小于两单煤的最大者。当两种煤质相差较大的煤种混烧时,由于易燃煤的活化能较小,能很快达到着火点与氧气反应,抑制了难燃煤种与氧气的接触和反应,从而形成煤样的逐级着火和燃烧。因此,混煤从开始着火到燃烧和燃尽,温度变化范围大,燃烧速率与煤质较好的单煤最大燃烧速率相比有所降低。

在以燃烧高挥发分煤为主时,稳燃性指数随易燃煤种比例的增加而升高,煤样释放挥发分的高峰期出现的较早,燃烧峰值温度较低,着火温度较低,在燃烧前期,易形成较高的燃烧温度,燃烧就会稳定。当燃烧性能相近的煤种掺烧时,如两种无烟煤混烧时,单煤的燃烧性能相差不大,其混煤的稳燃性指数在两种单煤之间变化。混煤燃烧稳定性指数会随着掺混比的变化出现不同程度的波动, C_b 较高的煤种比例越高,混煤的稳燃性指数越大。

马仑等[14]通过实验发现挥发分含量差异较大的煤掺混时,交互作用明显,尤其是掺烧75%高挥发分煤时,抑制作用表现最为显著,混煤的燃尽性能明显变差,且差异越大,交互作用越明显;挥发分含量差异较小的煤掺混时,交互作用不明显。煤粉的燃尽特性不仅与单煤的煤质有很大的关系,还与混煤煤粉的粒径有关系,煤粉粒径越小,着火越快,就越快燃尽。

混煤的掺烧比例对混煤燃烧特性有一定的影响,总体而言,掺混综合燃烧指数高的煤种可以提高混煤的燃烧性能。两种原煤的综合燃烧指数差别越大,混煤的综合燃烧指数变化越明显。两种挥发分差异较大的煤种在同一条件下混合燃烧时,在燃烧过程中会出现“抢氧”的现象[15],即:高挥发分煤种或是煤粉粒径较细的煤种,在较低的温度下就会迅速燃烧,这些煤粉就会消耗它们周围的大量氧气,致使低挥发分煤种和粉煤粒径较大的煤种短时间内缺少足够的氧气,着火过程延迟,延长煤的燃尽时间,致使煤的燃尽率下降,不利于煤的燃烧。

4. 混煤污染物析出特性

4.1. SO_2 的析出特性

组分煤种的煤质特性、掺配方式及比例、燃烧工况等都会对混煤 SO_2 的析出产生复杂的影响。煤燃烧的 SO_2 析出曲线存在双峰,前一个峰是由挥发分析出着火引起松散结合的有机硫如脂肪族有机硫大量分解和少量黄铁矿硫预分解形成的,后一个峰对应于黄铁矿硫和有机硫中较稳定的噻吩硫等在高温下的大量分解。一般将形成两个峰值的硫分别称为低温硫和高温硫。

孟凡珂[16]通过对不同煤种掺混后在多种燃烧工况下进行试验,研究了混煤燃烧 SO_2 的析出特性,发现当两种含硫量相差较大的煤种掺混燃烧时,其 SO_2 析出曲线介于两组分单煤之间。混煤中某组分煤所占比例越大,混煤的 SO_2 析出特性越接近该组分单煤。混煤中高硫煤所占比例越大, SO_2 析出速率越快, SO_2 析出总量越高,但硫析出率并不一定升高。当煤阶相近煤种掺混燃烧时,混煤 SO_2 析出速率曲线介于组分单煤之间,且相互间很接近,混煤的硫析出率介于组分煤之间,且随硫析出率高的组分煤比例增加而增加。当低阶煤与高阶煤掺混时, SO_2 析出特性介于组分单煤之间,随着高阶煤比例逐渐增大硫析出变缓,峰值变小,峰宽变大,第二析出峰出现时间明显延后。这是因为高阶煤中有机硫以高分子量的环状硫为主,分解所需温度较高,析出时间较晚,而且高阶煤固定碳含量高,燃烧持续时间较长。所以当往低阶煤中掺混高阶煤时,可以明显减缓 SO_2 释放的集中程度。

韦江涛[17]对混煤进行了硫析出特性试验后发现,随着燃烧反应温度的提高,混煤燃烧时 SO_2 的反应

速率加快,从而使 SO_2 的析出速率加快,同时硫析出率也会提高;氧浓度增大可以直接促进燃烧反应的进行,提高燃烧的剧烈程度, SO_2 的析出速率和析出总量都会增加,当氧浓度从 10% 提高到 20% 时,混煤硫析出率可提高 15% 左右。

4.2. NO 的析出特性

刘汉涛等[18]将贫煤分别与烟煤和无烟煤进行掺混,测定了混煤燃烧后 NO_x 的析出情况,研究发现, NO_x 中 NO_2 的量很少,主要为 NO ,在温度低于 1300°C 时,混煤氮析出主要为燃料氮,混煤 NO 的浓度与氮含量基本成线性关系;贫煤掺混含氮量较高的煤时,析出的 NO 浓度较大,并且随其掺混比例的增高, NO 浓度也增高;单煤掺混不同煤种时,氮析出规律不同,掺混煤阶较高的煤种时, NO 析出曲线平缓,掺混煤阶低的煤种时, NO 析出峰值较陡。

刘彦丰等[19]在沉降炉上对单煤及其混煤燃烧的 NO 排放特性进行了研究,发现在 O_2/CO_2 气氛、高温高氧情况下,混煤的 NO 质量浓度基本呈现为单煤 NO 排放质量浓度的线性叠加;随着温度的升高, NO 排放质量浓度均增高,相同温度、煤种下, O_2/N_2 气氛下 NO 排放质量浓度高于 O_2/CO_2 气氛下 NO 排放质量浓度;低温下,随固定碳和挥发分比例 FC/V 的增大, NO 排放质量浓度逐渐降低,在高温下,随 FC/V 的增大, NO 排放质量浓度逐渐升高,煤中 N 向 NO 的转化率下降。

刘毅[20]研究了不同气氛下混煤 NO 排放特性,发现氧浓度的提高会促进混煤 NO 的释放,而二氧化氮浓度的提高会减少 NO 的释放量,在二氧化碳浓度较低时,混煤 NO 释放量高于两单煤按比例线性加和;但是在二氧化碳浓度较高时,混煤 NO 释放量小于两单煤按比例线性加和。

5. 结语

本文探讨了混煤的燃料特性、燃烧特性和污染物析出特性,并对影循环流化床锅炉混煤特性的影响因素进行了分析,得到如下结论:

1) 混煤的煤质特性中,分析基水分、灰分、挥发分、硫含量和发热量都具有线性可加性,其值可以通过计算值及对应的线性方程式而得;灰熔点不具有线性可加性,但也可以利用 K 值、酸碱比等变量预测灰熔点的范围。

2) 混煤的燃烧特性与单煤差异很大,着火温度、可燃性指数、稳燃特性指数和综合燃烧特性指数可以作为判断混煤燃烧特性的指标,总体来说,混煤的燃烧特性介于掺烧的单煤之间,随着燃烧性能好的单煤掺烧比例增大,混煤的燃烧性能也更好。

3) 混煤的 SO_2 析出量和析出率均介于两单煤之间,随着温度和氧浓度的升高而增大;混煤燃烧产生的 NO_x 主要为 NO ,含氮量高的煤占的比例越高,析出的 NO 浓度也越大,在 O_2/CO_2 气氛、高温高氧情况下,混煤的 NO 排放质量浓度基本呈现为单煤 NO 排放质量浓度的线性叠加。

基金项目

感谢山东省自然科学基金项目(ZR2017MEE009)资助。

参考文献

- [1] 屈卫东,杨建华,杨义波,等.循环流化床锅炉设备及运行[M].郑州:河南科学技术出版社,2012.
- [2] 段学农,朱光明,焦庆丰,等.电厂锅炉混煤掺烧技术研究与实践[J].中国电力,2008,41(6):51-54.
- [3] 钟海.电站锅炉混煤燃烧技术综述[J].能源研究与信息,2012,28(1):12-17.
- [4] 孙庶.动力配煤几个主要煤质指标可加性的论证[J].煤炭技术,2009,28(5):164-166.
- [5] 陈刚.电站锅炉配煤掺烧及经济运行[M].北京:中国电力出版社,2013.

- [6] 刘志. 配煤煤灰内矿物质转变过程与熔融特性规律研究[D]: [硕士学位论文]. 杭州: 浙江大学, 2006.
- [7] 乌晓江, 张忠孝, 朴桂林, 等. 配煤对降低高灰熔融性煤的三元相图分析[J]. 洁净煤技术, 2007, 13(3): 64-67.
- [8] 杨彬钧. 基于煤灰矿物相组成的混煤灰熔点预测模型及实验研究[D]: [硕士学位论文]. 保定: 华北电力大学, 2016.
- [9] 崔秀玉. 神木煤的气化与应用[J]. 煤化工, 1993(2): 7-14.
- [10] Bryers, R.W. (1996) Fireside Slagging, Fouling, and High-Temperature Corrosion of Heat-Transfer Surface Due to Impurities in Steam-Raising Fuels. *Progress in Energy & Combustion Science*, **22**, 29-120. [https://doi.org/10.1016/0360-1285\(95\)00012-7](https://doi.org/10.1016/0360-1285(95)00012-7)
- [11] Wang, C., Liu, Y., Zhang, X., *et al.* (2011) A Study on Coal Properties and Combustion Characteristics of Blended Coals in Northwestern China. *Energy & Fuels*, **25**, 3634-3645. <https://doi.org/10.1021/ef200686d>
- [12] 张辉. 煤种掺混比对燃烧及结渣特性影响的实验研究[D]: [硕士学位论文]. 长沙: 长沙理工大学, 2012.
- [13] 徐迪, 王波, 袁益超, 等. 混煤燃烧特性的试验研究及反应动力学分析[J]. 锅炉技术, 2013, 44(6): 40-43.
- [14] 马仑, 方庆艳, 汪涂维, 王廷旭, 郭岸龙, 谭鹏, 张成, 陈刚. 混煤燃烧过程中的交互作用: 煤种对混煤燃烧与 NO_x 排放特性的影响[J]. 煤炭学报, 2017, 42(9): 2440-2446.
- [15] 默会龙. 基于不同掺混方式的混煤燃烧特性研究[D]: [硕士学位论文]. 长沙: 长沙理工大学, 2009.
- [16] 孟凡珂. 动力煤及其混煤燃烧 SO₂ 析出特性试验研究[D]: [硕士学位论文]. 济南: 山东大学, 2008.
- [17] 韦江涛. 混煤燃烧污染排放特性研究[D]: [硕士学位论文]. 保定: 华北电力大学, 2012.
- [18] 刘汉涛, 王永征, 路春美, 李英杰, 韩奎华, 刘志超. 混煤燃烧过程中 NO_x 排放特性试验研究[J]. 锅炉技术, 2005, 36(4): 43-46.
- [19] 刘彦丰, 陈启召, 殷立宝. O₂/CO₂ 与 O₂/N₂ 气氛下煤粉燃烧 NO 排放特性试验研究[J]. 热力发电, 2017, 46(4): 39-45.
- [20] 刘毅. O₂/CO₂ 气氛下混煤氮氧化物释放特性研究[D]: [硕士学位论文]. 武汉: 华中科技大学, 2011.